

bb. 22. időjárásjelentés

rj -cz

1974. szeptember 23.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 23-án hétfőn
13 órakor

tovább tart a változékony idő

Szárzsföldünk időjárását a változékonyág jellemzi. a brit-szigetek felett alacsony nyomású légköri képződmény helyezkedik el, ott és nyugat-európa partvidékén sokfelé esős az idő. ciklon található a skandináv-félsziget felett is, ennek alacsony nyomású nyulványa német-Lengyel síkságon és a kár-pát-medencén át észak-olaszország fölé húzódik. ma a reggeli órákban minszk-lvov-miskolc-szeged-zágráb-vonalában egy időjárás front helyezkedett el, e vonal mentén mintegy 300-500 km széles sávban borult, sok helyen esős az időjárás. nyugat- és közép-európában a hőmérséklet csúcértéke 2.4 fokkal alacsonyabb, mint az évszaknak megfelelő átlag.

hazánkban vasárnap általában borult, vagy erősen felhős volt az ég. sok helyen esett az eső. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában 5 mm alatt maradt, helyenként azonban elérte az 5-10, az ország északi felében pedig néhány helyen a 10-20 mm-t is, sőt alcsutról, bozról 22 mm-t jelentettek. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 14-20 fok között volt, a délkeleti és a keleti megyékben azonban 22-26 fokig melegedett fel a levegő. ma hajnalra 9-15 fokig csökkent a hőmérséklet. délelőtt erősen felhős idő volt, a dunántúlon sok helyen, keleten pedig egy-két helyen esett az eső. a nyugati megyékben megerősödött az északi, északnyugati szél, a hőmérséklet 11 órakor 12-19 fok között volt.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 15.8 fok volt, 0.5 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, alig változik.

várható időjárás kedd estig:

időnként felszakadozó felhőzet, hétfőn többfelé, kedden már csak elszórtan esővel, egy-két helyen esetleg zivatarral. megélénkülő, időnként megerősödő északi, északnyugati, később nyugatira, délnyugatira forduló szél. a hajnali és a reggeli órákban párásság, helyenként ködképződés.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 8-13, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 15-20 fok között.

/folyt.köv./

- 15 -

1350g

bb. 23. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke szeptember 23-án 13 óráig:

se/rj

1974. szeptember 23.

1. ifjúsági előadások
 2. szerelik a r-30ast
 3. ötletvásár
 4. lopott taakarékkönyveket akart beváltani
 5. uttörőház zalaegerszegen
 6. középkori bányák
 7. bővítik a kanizsai sörgyárat
 8. autóbusszerencsétlenség
 9. távoznak a vendégek
 10. balesetek
 11. elhunyt dr. karády istván
 12. kieg. a 8-ashoz
 13. elutazott a német pártmunkás küldöttség
 14. ii. szabadidő-konferencia
 15. rendőrségi hírek
 16. csehszlovák nebuló delegáció
 17. fegyveres erők hete
 18. szakszervezet, küldöttség besztecerbányán
 19. őszi halászat
 20. meszőv delegáció Lengyelországba
 21. dolgozók általános iskolája
 22. időjárás
 23. hírjegyzék
- /mti/

--

bb. 24. munkasiker az ózdi kohászati üzemekben

vid/kz/rj -cz

1974. szeptember 23.

ujabb sikereket hozott a 11-ik pártkongresszus tiszteletére kezdeményezett szocialista munkaverseny az ózdi kohászati üzemek egyik legfontosabb részlegében, a hengerdékekben. a finomhengermű kollektívája a határidő előtt teljesítette több mint háromszázhatvanezer tonna kihengerlésére szóló háromnegyedévi előírását. a durvahengerműben ugyanakkor a petőfi sándor szocialista brigád ért el kimagasló teljesítményt. a kollektíva a vasárnapról hétfőre virradó három műszak alatt a tervezett négyszáznyolcvan tonnával szemben ezeregyszázhatvannyolc tonna készárut szállítottak el, s ezzel megdöntötte 1972-ben elért ezertiz tonnás rekordját. /mti/

--

13.20 rj

- 16 -

135^g

bb 25. pest megyei szakmunkástanulók utaznak az ndk-ba

vid/gö/gné um cz

1974. szeptember 23.

október első felében 210 pest megyei fiatal indul a német demokratikus köztársaságba, ahol a schwedti kőolajfeldolgozó vállalatnál, a wolfeni orvo filmgyárban, a radebauli nyomdagépgyárban, a neuhausi finommechanikai gyárban és az erfurti gépgyárban három éves szakmai gyakorlaton vesznek részt. a fiatalok egy része szakmunkás, akik továbbképzésen fejlesztik tudásukat, a többiek szakmát tanulnak. az ifjú munkásokat gondosan felkészítették az utra, német nyelvtanfolyamot, előadásokat tartottak számukra. a legtöbb fiatal a budai járás, cegléd és a váci járás küldi. az ifjúmunkások két csoportban, különvonatokkal utaznak a baráti országba. /mti/

--

bb 27. rendkívüli kedvezményeket kapnak a győrbe látogató nagycsaládos turisták

vid/um cz

1974. szeptember 23.

a győri idegenforgalmi kirendeltségnél a közelgő 11. pártkongresszus és a felszabadulás 30. évfordulója tiszteletére érdekes programot dolgoztak ki, amelynek az a célja, hogy elősegítse a nagycsaládosok utazásait. 1975-ben a 3, vagy ennél több-gyermekes családok - az ország minden részéből - rendkívüli kedvezményt élveznek a győri turista szállóban, a hotel turistban. a 160 forintos 6 ágyas szobát egy éjszakára például 60, a 125 forintos 5 ágyas szobát pedig 50 forintért kapják. a kedvezmény a téli, a tavaszi és a nyári iskolai szünet idejére lesz érvényes. a kirendeltség vezetősége ebben az ügyben is eljár, hogy valamelyik vendéglő, vagy étterem nyújtson kedvezményes étkeztetési lehetőséget a győrbe látogató nagycsaládos turistáknak. /mti/

--

bb 28. közlekedési kormányküldöttség utazott montrealba

i kf/tr um ie cz

1974. szeptember 23.

_földvári lászló közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes vezetésével magyar kormányküldöttség utazott hétfőn montrealba, a nemzetközi polgári repülési szervezet /icao/ közgyűlésének ülésére, ahol az ensz szakosított intézményeként működő szervezet 128 tagállamának képviselői a nemzetközi légitársaságok fejlesztésével és biztonságával összefüggő legfontosabb politikai, gazdasági, jogi és műszaki kérdéseket vitatják meg. /mti/

13.15/um

- 17 -

1400g

bb 29. megkezdődött a szüret a balatoni borvidéken

vid/um kz cz

1974. szeptember 23.

a balatoni történelmi borvidéken és a néhány kilométerrel északabbra levő balaton-melléki szőlővidéken mind a kistermelők, mind pedig a gazdaságok hozzáálltak a korai érésű borszőlők szedéséhez. a nyárvégi csapadék sok helyen megindította a szőlők rothadását, ez számottevő mennyiségi veszteséget okozhatna, sőt ugyanakkor a seregélyek, a darazsak és a vadméhek is nagy pusztítást végeznek az érett bogyókban. a szüret első napjainak tapasztalatai szerint a korábbi érésű rizlingszilváni a tavalyinál alacsonyabb, 18-19 cukorfokos mustot adott. a nagyobb területen tenyésztő olaszrizling szüretelésével még várnak a termelők. /mti/

-. -

bb 31. új tanterem, sportpálya nagyhalásiban

vid/um cz

1974. szeptember 23.

nagyhalásiban hétfőn három új tanteremben kezdődött meg a tanítás. a fejlődő gazdasági és közigazgatási körzeti központ általános iskolájának bővítésében sok társadalmi munkát vállaltak a helyi termelőszövetkezet tagjai, kiskisfiatalok és általános iskolások egyaránt. csupán a termelőszövetkezet építő brigádja 40 munkanappal járult hozzá az iskolabővítéshez. összefogásuk eredményeként, a három tanterem mellett, új sportpálya is épült. az új létesítmények műszaki értéke meghaladja az 1.2 millió forintot. /mti/

-. -

bb 30. fock Jenő fogadta az indiai tervezésügyi minisztert

gg um ie cz

1974. szeptember 23.

fock Jenő, a minisztertanács elnöke hétfőn hivatalában fogadta durga prasad dhar indiai tervezésügyi minisztert. a szívélyes légkörű eszmecserén részt vett Lázár György, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervehivatal elnöke és c.b. muthamma, india budapesti nagykövete is. /mti/

-. -

- 18 -

13.15/um

1400g

bb 32. meghalt rados dezső

gg um hi cz

1974. szeptember 23.

a Liszt Ferenc zeneművészeti főiskola megrendülten tudatja, hogy 83 éves korában, hosszantartó betegség után elhunyt rados dezső érdemes művész, a Liszt Ferenc zeneművészeti főiskola nyugalmazott hegedűtanára. az egykori hubay-iskola neveltjeként kezdte pályáját, mambrinyi Gyula növendéke volt. 1920 óta a fővárosban tanított a Fodor, majd a Goldmark zeneiskolában, a felszabadulás után a Nemzeti Zenedében, 1948-tól a zeneművészeti főiskolán. a tanítás művésze, a metódika mestere volt. tudása, igényessége, nevelői lelkiismeretessége fejezetet jelentett a magyar hegedűtanítás történetében. módszere - amelyet a szovjet hegedűiskola eredményeinek ismeretében kezdtek igazán becsülni - a hegedűjáték különböző nemzeti stílusait ötvözte magasrendű szintézisbe. kollégái és tanítványai áitthonos világszerte a XX. század egyik legnagyobb hegedű-pedagógusát gyászolják benne. /mti/

-. -

bb 33. a legfelsőbb bíróság

gg um hi cz

1974. szeptember 23.

küldöttsége dr. Fekete Károly elnökhelyettes vezetésével a Lengyel Népköztársaság gazdasági döntőbizottsága elnökének meghívására hétfőn reggel - vizontlátogatásra - varsóba utazott, ahol a gazdálkodó szervek közötti jogviták elbírálásával kapcsolatos kérdésekkel és a gazdasági döntőbizottság munkájával ismerkedik. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. Gellért György, a legfelsőbb bíróság elnökének helyettese bucsuztatta. /mti/

-. -

bb 34. Matuk József,

s um hi cz

1974. szeptember 23.

a munkásmozgalom régi harcosa, a vöröshadsereg egykori politikai tisztje, internacionalista 75 éves korában elhunyt. bucsuztatása szeptember 27-én 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

magyar partizán szövetség

/mti/

-. -
- 19 -

13.30/um

1400g

bb 35. ságvári emléktúra

tr um hi cz

1974. szeptember 23.

ságvári endre halálának 30. évfordulója tiszteletére rendezte meg a kisz budapesti bizottsága és a btsz ifjusági bizottsága vasárnap a hagyományos ságvári emléktúrát. a túrán csaknem 1.200 fiatal vett részt, akik a tizfordulós túrapontverseny keretében idén először találkoztak.

a találkozó résztvevői három utvonalon közelíthették meg a célt, a lajos-forásnál lévő turistaházat. a beérkezőket a „ságvári rádió”, fogadta, ahol a diákok, tanárok a túra élményeiről, általában a természetjárásról, sportról és aktuális ifjúságpolitikai kérdésekről cseréltek véleményét. délután a kisz központi és budapesti bizottsága, a btsz ifjusági bizottsága, a turistaellátó vállalat és üzemek, iskolák képviselői elhelyezték koszoruikat az emlékműnél.
/mti/

-. -

bb 36. őszi eső égzengéssel

vid/um kez cz

oáour.szeptember 23.

esővel, égzengéssel érkezett az ősz a duna-tisza közére, ahol az utóbbi napokban általánossá vált a szántóföldi és a kertézetű növények betakarítása. a nyárvégi szárazság után még hasznosul a csapadék, javítja a szőlő, s néhány zöldség- és gyümölcsféle hozamát. leginkább az őszi talajmunkáknál, vetéseknél van égető szükség az esőre. lendületet ad majd az őszi vetéshez, amit késleltettek a kiszáradt földek./mti/

-. -

bb 37. megkezdődött a nagyszüret az alföldön

vid/um kz cz

1974. szeptember 23,

a sík vidék - bács-kiskun, csongrád, békés, szolnok és pest megye - együttesen csaknem százezer hektár szőlőültetvényén hétfőn megkezdődött a nagyszüret. hűvös, borongós idő rontotta a munkakezdés hangulatát, sokhelyütt fázták a szedők. a több mint kéthetes késés miatt számítani kell a hideg napokra, s a lehetőségekhez mérten már most gyorsítani kell a betakarítás ütemét./mti/

- 20 -

14.03/um

14²⁵g

bb. 38. huszonöt éves a bányászati kutató intézet - tudományos ülősszakot rendeznek

vid/kz/rj -cz

1974. szeptember 23.

negyedszázada, 1949-ben alakult meg a bányászati kutató intézet. az évforduló tiszteletére október 7.-8-án tudományos ülősszak lesz a magyar tudományos akadémián. erre meghívták azokat a külföldi kutatóintézeteket is, amelyekkel sokoldalú együttműködést alakítottak ki. többek között a szovjetunióból, franciaországból, lengyelországból, romániából, bulgáriából és angliából várnak szakembereket az ülősszakra. a ma már külföldön is jól ismert intézet 1968 óta 70 találmányt jelentett be, s ezek közül eddig 31 kapta meg a szabadalmi oltalmat.

a tudományos ülősszakkal egyidejűleg jubileumi kiadványt is közzé tesz az intézet. /mti/

-. -

bb. 39. flórajegyzék készül a fejer megyei kastélyparkokról és arborétumokról

vid/kz/rj -cz

1974. . szeptember 23.

a kastélyparkok és az arborétumok védetté nyilvánításának lehetőségeiről, természeti értékeinek megmentéséről tanácskozott hétfőn székesfehérvárott, a fejer megyei természetvédelmi bizottság. fejer megyében harmincöt kastélypark és arborétum vizsgálatát fejezték be a szakemberek. megállapították, hogy közülük huszonegy sürgős beavatkozásra szorul, elhanyagolt állapotban van. a bizottság a megye természeti értékeinek megmentésére első lépésként elkészítteti az érintett kastélyparkok, arborétumok flórajegyzékét, majd annak alapján látnak hozzá a rekonstrukcióhoz. a munka hosszabb időt vesz majd igénybe. a tervek szerint eredeti szépségében állítják majd helyre a dégi, a seregélyesi, a soponyai a lovasberényi, a csákvári és a nádasdlányi kastélyparkot. /mti/

-. -

14.05 rj

- 21 -

14²⁵g

bb 40. szlovák egészségügyi küldöttség

hi um cz

1974. szeptember 23.

dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter meghívására néhány napos látogatásra szlovák egészségügyi küldöttség érkezett hazánkba prof. dr. emil matejček szlovák egészségügyi miniszter vezetésével. /mti/

--

bb 42. a magyar unesco bizottság

tm umh1 cz

1974. szeptember 23.

vendőgeként hazánkban tartózkodott jean millerious, az unesco könyvkiadással és könyvterjesztéssel foglalkozó osztályának vezetője. látogatása során tárgyalásokat folytatott az illetékes magyar könyvkiadókkal az együttműködés lehetőségeiről. /mti/

--

bb 41. a fogakról lesz szó - sajtótájékoztató a xi. „árkövy,, vándorgyűlésről

vid/um kz cz

1974. szeptember 23.

a magyar fogorvosok egyesülete e hét végén szegeden a biológiai kutató központ termeiben rendezi meg a xi. „árkövy,, vándorgyűlést. a tudományos tanácskozás előkészületeiről hétfőn dr. tóth károly egyetemi tanár a magyar fogorvosok egyesületének elnöke sajtótájékoztatót tartott a szegedi orvostudományi egyetem fogklinikáján.

többek között elmondotta, hogy e két-három évenként összehívott vándorgyűlést azért is rendezik most szegeden, mert az ottani fogászati klinika alapításának 25. évfordulójához érkezett. ez az egyébként magyar nemzeti kongresszus az idén különösen nagy külföldi érdeklődést vonzott: 16 külföldi országból több mint 100 vendég jelezte érkezését. kubától, ausztráliáig, a szovjetuniótól az egyesült államokig, japántól finnorszáig és még sok államból lesznek részvevői e szegedi eseménynek. a hazaiak is nagy létszámmal, mintegy 260-an vesznek majd részt a rendezvényen.

/folyt.köv./

- 22 -

14.23/um

14.30 g

bb 41./a fogakrólfolyt./um

szeptember 26-27- és 28-án három szekcióban előreláthatóan 110 előadás hangzik majd el. a tanácskozás céljának megfelelően, az információcsere érdekében a legutóbbi évek kutatásainak eredményeit ismertetik az előadók, akiknek körülbelül fele külföldi lesz. a témakörök a fogászat szinte minden ágát felölelik - a fogszuvasodás megelőzésére végzett vizsgálatoktól a gyógyítás, a fogpótlás témaköréig.

a csütörtöki megnyitó plenáris ülésen számos kiváló magyar tudóst a magyar fogorvosok egyesülete tiszteletbeli örökös elnökévé választanak. több külföldinek ezalkalommal adják át az egyesület tiszteletbeli tagságáról szóló diszokleveleket. első ízben adják át három harmincöt év alatti fiatal magyar kutatónak a körmöczi zoltán pályadíjakat, amelyeket a fogorvosi szemle első szerkesztőjére emlékezve alapítottak és azok kaphatják meg e díjat, akik a folyóiratban a közelmúltban különösen értékes tanulmányokat tettek közzé. /mti/

--

bb 43. megkezdődött az irf európai utügyi konferenciája

t kf/tm um ie cz

1974. szeptember 23.

huszonöt ország mintegy 700 képviselőjének, utügyi, közlekedési szakembereinek részvételével hétfőn budapestben, az építők szakszervezetének székházában megkezdődött az európai utügyi kongresszusok kongresszusa, az irf regionális konferenciája. a tanácskozáson szocialista és nyugat-európai országokon kívül részt vesznek japán, kanada, kuvait, libanon és az usa képviselői is.

a konferencia elnöke, kiss dezső közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes bevezetője után szépölgyi zoltán a fővárosi tanács elnöke üdvözölte a nemzetközi tanácskozást, majd rödőnyi károly közlekedés- és postaügyi miniszter nyitotta meg az ötnapos konferenciát, amelyen egyebek között összegezik a közutak építésével, fenntartásával, korszerűsítésével és fejlesztésével kapcsolatos eredményeket, megvitatják a közuti közlekedés biztonságával összefüggő kérdéseket.

a miniszter beszédében a közuti közlekedés, a motorizáció fejlődésére, a személy- és az áruszállításban betöltött szerepére, s ezzel kapcsolatban az utépités fontosságára hívta fel a figyelmet. az utóbbi évtizedekben ugrásszerűen megnövekedett az igény a korszerű utak iránt.

/folyt.köv./

↳ nemzetközi szövetsége

- 23 -

14.30/um

14.30

bb 43./ megkezdődött ...folt./um

ezt követve az 1940-es években még mindössze hat milliárd, talmaly 55 milliárd dollárt költöttek, s a becslések szerint 1980-ban már több mint 100 milliárd dollárt fordítanak a világon utépítésre. a miniszter emlékeztetett arra is, hogy a gépjárműközlekedés fejlődéséből adódó ártalmakért, a környezetvédelmi és a közlekedésbiztonsági fogyatékoságokért sokan kizárólag a motorizációt okolják, jóllehet ezek, s az egyes országokban kialakult közlekedési válság okai messzebbre nyulnak vissza, arra, hogy a városok, az uthálózat nem a gépjárműközlekedés igényeire épült. a város - és közlekedéstervezők ma már tudják a megoldást, s jól összehangolt közlekedési rendszerekkel, az utak környezetének célszerű kialakításával igyekeznek megoldani a problémákat. a miniszter befejezésül a nemzetközi együttműködés jelentőségét hangsúlyozva kiemelte: egyetemes európai érdek, hogy kontinensünkön a növekvő nemzetközi szállítási igényeket kielégítő, összefüggő autópálya-rendszer alakuljon ki. a nemzetközi utügyi szövetség - amely a mostani konferenciával is segíti a közös ügyet - eredményesen érvényesítheti befolyását a követelményeknek megfelelő egységes uthálózat megvalósítása érdekében.

a miniszteri megnyitó után a konferencia résztvevőit köszöntötte gerard alexander, az irf világtanács elnöke, hylke g. halbertsma, az ensz európai gazdasági tanácsa végrehajtó bizottságának képviselője és marcel huët, az utügyi kongresszusok állandó nemzetközi szövetségének főtitkára.

a hivatalos megnyitó ünnepséget követően megtartották a konferencia első munkálását, amelyen az európai országok - köztük ausztria, bulgária, csehszlovákia, jugoszlávia, lengyelország, az ndk, az nsk és románia - uthálózatának és utépítésének helyzetét, fejlesztését ismertették.

/innen 19.30 óra után használható fel!/
150

az európai utügyi konferencia alkalmából a nemzetközi tanácskozás résztvevőinek tiszteletére rödőnyi károly közlekedés- és postaügyi miniszter hétfőn este fogadást adott a gellért szállóban./mti/

--

- 24 -

14.33/um

bb 44. hazaérkezett bulgáriából

gg um hi cz

1974.szeptember 23.

a pedagógusok szakszervezetének küldöttsége orbán sándorné titkár vezetésével. a delegáció a szocialista országok pedagógus szakszervezeteinek várnában, a pedagógusok képzésével és továbbképzésével foglalkozó tanácskozásán vett részt./mti/

--

bb 45. halálos balesetek

sza um hi cz

1974.szeptember 23.

tiltott helyen figyelmetlenül haladt a sineken szolnokon a vasuti zagyva hidon donkó mihályné 21 éves háztartásbeli szolnoki lakos és egy személyvonat elütötte. a fiatalasszony olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt.

pest megyei határában magyar sándor 63 éves nyugdíjas helyi lakos kerékpárjával szabálytalanul kanyarodott, s elütötte egy személygépkocsit. a kerékpáros olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt./mti/

--

☞ szentmártonkátá

bb 46. agyonütötte fivérét

sza um hi cz

1974.szeptember 23.

karcagon ittás állapotban tért haza jobbágy ferenc 62 éves alkalmi munkás, s otthon bátyjával, a 75 éves jobbágy balázssal összeszólalkozott. a vita verekedéssé fajult, miközben jobbágy ferenc kalapáccsal agyonütötte fivérét. a szolnok megyei rendőrfőkapitányság őrizetbevétele mellett indított eljárást jobbágy ferenc ellen./mti/

--

bb 48. 20-25 ezer forint egy mázsa paradicsom magért

vid/kz/gné um cz

1974.szeptember 23.

az alföld egyik nagy kertészkedő gazdasága - a szolnoki lenin termelőszövetkezet - az idén már 170 hektáron termelt paradicsomot. az értékes kertészeti növényből ugyszólván semmi sem vész kárba. a közös gazdaság ugyanis félkész állapotban, tartálykocsiban szállítja a nagykorösi konzervgyárnak a paradicsomot, s így a magját is külön hasznosíthatja. 150 vagon tisztított paradicsom mag szállítására kötött szerződést egy holland céggel. a magért mázsánként 20-25 ezer forintot, együttesen pedig mintegy 3.5 millió forintot kap a gazdaság./mti/

--
- 25 -

14.40/um

150

bb 47. kétnapos tudományos ülészak a magyar-szovjet atom- és villamosenergiái együttműködésről

t sb/mm um ie cz

1974.szeptember 23.

a nehézipari minisztérium, a magyar villamosművek tröszt és az energiagazdálkodási tudományos egyesület a magyar-szovjet tudományos-műszaki együttműködési megállapodás aláírásának 25. évfordulója alkalmából az atom- és villamosenergiái együttműködésről kétnapos tudományos ülészakot rendezett, amely hétfőn kezdte meg munkáját a szovjet kultúra és tudomány házában.

schiller jános, a magyar villamos művek tröszt vezérigazgatója megnyitójában hangsúlyozta, hogy hazánknak különösen fontos a magyar-szovjet villamosenergiái együttműködés, amely jelentősen hozzájárult országunk gazdasági fejlődésének meggyorsításához. tíz év alatt 24 milliárd kilowattóra villamosenergiát kaptunk a szovjetuniótól. a hazai villamosenergiái együttműködéshez is rendkívül sokoldalú segítséget nyújtott a szovjetunió. erőműveinknek korszerű berendezéseket, gépeket szállított: a dunai hőerőműnek 150 megawattos blokkot, a pécsi hőerőműnek 230 tonna gőzteljesítményű kazánt, a gagarin hőerőműnek 200 megawattos turbinát, a november 7. erőműnek nagyteljesítményű gázturbinát. az együttműködés fejlesztése nyújt lehetőséget energiaellátásunk jelentős bővítésére is.

az ülészakon jáczi szabó tiber, a nehézipari minisztérium műszaki fejlesztési főosztályvezető-helyettese tartotta az első előadást, amelyben többek között elmondta, hogy a jövő évben több mint négy milliárd kilowattóra szovjet villamosenergiát kapunk, amely a hazai ellátás 16 százalékát fedezi. a nehézipari minisztérium és a szovjetunió energetikai és villamosítási minisztériuma közötti együttműködési szerződések alapján közvetlen kapcsolatokat építettek ki a magyar és a szovjet kutató- és tervezőintézetek is. munkájuk rendkívül gyümölcsöző. közös tanulmányt dolgoztak ki a regeneratív léghevítő új típusu betételezésének kialakítására, a léghivetők tisztításának új módszerére, s a hűtőtornyok korszerűsítésében kifejtett együttműködést három közös szabadalom fémjelzi. a kapcsolatok formái, módszerei is jelentősen fejlődtek. a kölcsönös tapasztalatátadáson, a fejlesztési és vizsgálati munkamegosztáson túl most már a közös fejlesztési programok megoldásában vesznek részt.

/folyt.köv./

- 26 -

14.50/um

1585

bb 47. / kétnapos tudományos ...folyt./um

j.l. riznyov, a szovjetunió műszaki-tudományos állami bizottságának főszakértője a szovjetunió energetikai és elektrotechnikai műszaki-tudományos egyesület nevében köszöntötte a jubileumi ülészak résztvevőit. az egyesületben dolgozó szakértők, kutatók és tervezők sokoldalú kapcsolatot tartanak a szocialista országok tudományos egyesületeivel. jelentősen hozzájárultak a kgst országok egyesített villamosenergia-rendszerének kialakításához, amelyet öt 400 kilovoltos és tízennégy 220 kilovoltos távvezeték bonyolítanak le. e közreműködéssel kap magyarország is villamosenergiát, amelynek mennyiségét a szakemberek számítása szerint a következő öt éves tervben a jelenleginek mintegy másfélszeresére kell növelni. a villamosenergiái fejlesztés meggyorsításáról, s ennek legfontosabb feladatairól szólt előadásában k.v. zubanov, a szovjetunió erőműtervezési intézetének igazgatója. rámutatott arra, hogy mindinkább előtérbe kerülnek a korábbinál jóval nagyobb teljesítményű 500, 800, 1200 megawatt teljesítményű erőműblokkok és a 750 kilovoltosnál magasabb feszültségű távvezetékek létesítésének feladatai. a villamosenergia továbbításában gazdaságosnak mutatkozik 1.500-2.500 kilovoltos egyenáramú és 1.150 kilovoltos váltóáramú vezetékek építése, mert így a nagy távolságokra kevesebb veszteséggel lehet szállítani az áramot. a fejlesztési tervekben nagy szerepet kell szánni az automatizált irányítórendszereknek, amelyek gondoskodnak az energiaigények biztonságos, magas színvonalú kielégítéséről.

a villamosenergiáiiparban mindinkább előtérbe kerül az atomerőművek építése. a hazai építési feladatokról, a munkákról számolt be előadásában szabó benjamin, az atomerőmű-beruházás miniszteri biztosa. a hazai energiaellátás távlatait kutató vizsgálatok igazolják, hogy fontos feladat nálunk is atomerőművek építése, amelyhez rendkívül széleskörű segítséget nyújt a szovjetunió. berendezéseket szállít, átadja speciális építési, szerelési tapasztalatait. a tudományos kutatásokban elért eredményeit. e szoros kapcsolatok révén az épülő paksi atomerőmű megvalósításának és üzembehelyezésének további tapasztalataival megalapozzuk a hosszabb távon előirányzott hazai erőműépítési programunk sikeres megvalósítását. az 1990-ig terjedő távlati tervek szerint atomerőművek építésével 5760 megawatt teljesítményű kapacitást hozunk létre, s ebből 3760 megawatt lesz pakson. így az első négy 440 megawattos blokk átadása után, 1985 és 1987 között újabb egységekkel bővül a paksi atomerőmű.

az ülészak kedden újabb két előadás meghallgatásával és megvitatásával folytatja munkáját./mti/

- 27 -

14.57/um

1540

bb 50. kedvez az esőzés a mezőgazdaságnak

i jf/gk/ny ie -cz

1974 szeptember 23.

a hetek óta tartó szárazságot felváltó esős időszak kedvez a mezőgazdaságnak. annak ellenére így van ez, hogy a betakarítási munkákat az utóbbi két-három napban lényegében félbe kellett szakítani, a csapadék ugyanis fellazította, javította a talaj szerkezetét és több növényi kultúra terméskilátásait is előnyösen befolyásolta. a felázott föld ősszel esedékes talajmunkái a következő időszakban várhatóan meggyorsulnak majd. az eső segítette a már elvetett növények és a továbbiakban földbe kerülő vetőmagvak kikelését. a cukorrépa és a szőlő cukorképződése is javul a csapadék nyomán.

a mezőgazdaságban szeptember végén kialakult helyzetről Lukács Béla mem főosztályvezető-helyettes elmondotta, hogy általában kedvező a kép, a munkáknál a legtöbb esetben nincs lemaradás. az őszi vetések alá 1.6 millió hektáron irányoztak elő szántást, ennek 60 százalékaival készültek el a traktorosok. a tavaszi vetésekhez több mint 2.2 millió hektáron kell végigvonulniok az ekét vontató traktoroknak, ez a munka is megkezdődött és kedvező ütemben halad.

az őszi vetések ugyan rövid időre félbeszakadtak, de ez nem okoz fennakadást, mert az előkészítő talajmunkák könnyebbé váltak. az előirányzat szerint 104.000 hektárra kerül rozs, a termőterület csaknem 30 százaléka vetették már be. a 118.000 hektárra tervezett őszi árpa vetésével nagyjából szintén ilyen arányban készültek el a gazdaságok. hozzáálltak a buza vetéséhez is.

a betakarítási munkák közül legelőbbre tartanak a burgonya felszedésével. a 108.000 hektáros termőterület több mint kétharmadáról gyűjtötték össze már a burgonyát. a cukorrépa betakarítása sem késik, a csaknem 100.000 hektáros termőterületnek mintegy 20 százaléka vonultak végig a betakarító gépek. a napraforgó termőterületének 10 százaléka törtek le eddig a tányérok és hozzáálltak a csaknem 1.5 millió hektáron termő kukorica töréséhez is.

ezen a héten várhatóan általánossá válik a szüret, amely eddig főleg az alföldi megyékben kezdődött meg. országsszerte folyamatosan szedik a téli almát.

a kedvező esőzések után azonban a gazdaságoknak meg kell gyorsítaniok a betakarítást, az ősszel esedékes talajmunkákat és a vetést./mti/

15.15/yn

-.-
-28-

15.15

bb 49. karakas László az ndk-ba utazott

sl/s/za/ny -cz

1974 szeptember 23

karakas László munkaügyi miniszter horst rademachernak, az ndk munka-és bérügyi államtitkárának meghívására hétfőn munkaügyi küldöttség élén hivatalos látogatásra a német demokratikus köztársaságba utazott. a küldöttségnek tagja nagy imre munkaügyi miniszterhelyettes is. a két fél tájékoztatja egymást az időszerű munkaügyi és szociálpolitikai kérdésekről és megtárgyalja az e téren folytatott együttműködés továbbfejlesztésének lehetőségeit. karakas László ndk-beli útja alkalmából magyar fiatalokat foglalkoztató üzemekbe is ellátogat./mti/

-.-

bb 51. magyar-csehszlovák vízügyi tárgyalások

k sd/gk/ny ie -cz

1974 szeptember 23

a határvizek műszaki és gazdasági kérdéseivel foglalkozó magyar-csehszlovák közös műszaki bizottság szeptember 17-23- a között budapesten tartotta ezévi ülését.

megtárgyalták a duna, a tiszta és az ipoly határmenti szakaszán szükséges közös kutatások, felmérések és építési munkák programját, valamint a bodrog, a hernád és a sajó közös szabályozásának feladatait. áttekintették a határvizek tisztaságával összefüggő vízminőségi vizsgálatok eredményeit és a rendkívüli szennyeződések kihatását. megállapodtak az elhárítás érdekében teendő közös intézkedésekben és az együttműködés elmélyítésében. az ülés jegyzőkönyvét hétfőn irta alá breinich miklós, az országos vízügyi hivatal elnökhelyettese és jan rendek, szlovák erdő-és vízgazdálkodási miniszterhelyettes./mti/

-.-

bb 52. kgst erdészeti tanácskozás

i jf/tr/ie -cz

1974 szeptember 23

dr. madas andrás mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes vezetésével hazaérkezett az a küldöttség, amely résztvett a kgst tagországok erdészeti vezetőinek és erdészeti állandó munkacsoportjának a lengyelországi jasowec-ben tartott ülésén. a tanácskozáson egyebek között értékelték a fa-nyersanyag helyzetet. megtárgyalták a fatermék-és a szaporítóanyag-ellátással kapcsolatos együttműködés 1975-80. évi lehetőségeit./mti/

-.-

15.20/

-29-

16.00

felhasználható 18 órától

bb.53. csillagászati hét

t nm/gk/p hi -cz

1974. szeptember 23.

a tudományos ismeretterjesztő társulat budapesti csillagászati és űrkutatási szakosztálya rendezésében hétfőn csillagászati hét kezdődött a tit bocsikai uti természettudományi stúdiójában, „Követünk a bolygók közelében”, címmel. az első előadást dr. Kuliny György az uránia csillagvizsgáló igazgatója tartotta „Tágabb hazánkról”, a naprendszeréről.

a következő napokban elhangzó ismertető, tájékoztatók sorra veszik a különféle bolygókat, és számos érdekesség, tudományos felfedezés felvillantásával hozzák az érdeklődők közelébe. kedden Erdős Tamás mérnök-tanár, az uránia csillagvizsgáló munkatársa például a vénuszról tart előadást, majd levetítik az apollo-15 utjáról forgatott dokumentumfilmet. a továbbiakban szó lesz még a jupiterről, a „folyómedrek bolygójáról”, a föld szolgálatában végzett bolygóutatásról, valamint a naprendszer keletkezéséről. többek között levetítik a „fekete fény”, az „utazás az esők tengerében”, az „interkozmosz”, az „apollo-16”, című filmeket. az előadásokat diaképekkel szemléltetik. az érdeklődők számára megfelelő időjárás esetén az uránia csillagvizsgálóban /budapest, 1. sánc utca 3/b/ távcsöves bemutatást tartanak.

a tudományos ismeretterjesztő társulat hasonló előadásokat rendez vidéken is. hétfőn borsod, hajdu-bihar, komárom és veszprém megyében tartották meg a csillagászati hét megnyitóját. a borsodi megnyitóval egyidejűleg a megyeszékhelyén - miskolc - nagyszabású kiállítást is rendeztek csillagászati és űrkutatási szakkönyvekből, illetve ismeretterjesztő művekből. hajdu-biharban az idei csillagászati hét kiemelkedő eseménynek számít az ez év elején elkészült debreceni napfizikai obszervatórium meglátogatása, illetve ismertetése, komárom megyében pedig az esztergomi csillagászati szabadegyetem előadásai vonzanak különösen sok érdeklődőt. /mti/

..-

bb.54. belgrádba utazott a huszonötödik színház társulata

t nm/gk/p hi -cz

1974. szeptember 23.

második alkalommal szerepel a belgrádi nemzetközi színházi fesztiválon - a bitef-en - a huszonötödik színház társulata. a husztagu együttes hétfőn utazott jugoszlávia fővárosába, ahol két alkalommal lépnek fel a kalemagdan erőd löporraktárából átalakított pinceszínházban. szerdán és csütörtökön a „m-a-d-á-c-h”, című produkciójukat adják elő. /mti/

15.25/p

- 30 -

1605

bb.55. vas megyébe érkezett a szabadság tüze

vid/p kz -cz

1974. szeptember 23.

battonyáról, hazánk elsőként felszabadult helységeiből hétfőn vas megyébe vitték az uttörők a szabadság tüzét. ez a nyugati határszéli megye szabadult fel utoljára, jó hét hónappal később, mint battonya. 1974. március végéig - amikor vas megye helységei kezdik ünnepelni felszabadulásuk 30. évfordulóját - a jánosházi uttörők őrzik a lángot. ők vettek részt a battonyai ünnepségen és hozták többszáz kilométeren át a szabadság tüzét a kemenesaljai nagyközségbe.

jövőre március 26-án kezdi meg vas megyei útját a láng. eljut minden uttörő csapathoz azon a napon, amikor a helységük felszabadult. a szabadság tüze a határszéli nemesmedvesen fejezi majd be útját 1974. április 4-én, ahol 30 évvel ezelőtt fejezték be a szovjet katonák magyarország felszabadítását. /mti/

..-

felhasználható 17 órától

bb.56. csepeli napok orosz lányon

vid/p kz -cz

1974. szeptember 23.

orosz lányon az ez év tavaszán hatodizben megtartott vértesi napoknak különös érdekességet adott, hogy párhuzamosan a fővárosban is megrendezték az eseménysorozatot. a csepeliek ismerkedtek meg a radnóti miklós művelődési házban az ország legfiatalabb, idén huszéves születésnapját ünneplő bányászvárosával. az orosz - lányiak kiállítását nyitották, több előadást tartottak.

most viszonzásként a 21. kerületiek csepeli napokat rendeznek orosz lányban. hétfőn a városi művelődési központba megnyitották a főváros legnagyobb munkáskerületének életét bemutató fotodokumentációs kiállítást. a hét során megismerkednek a város lakói csepel történetével, csepel dalaival, majd az orosz lányi és a csepeli ifjúsági klubok találkozója zárja be az eseménysorozatot. /mti/

..-

felhasználható 17 órától

bb.57. levéltári beszélgetések esztergomban

vid/p kz -cz

1974. szeptember 23.

a pénteken megnyitott első komárom megyei levéltári napok gazdag programjának egyik érdekese eseményére került sor hétfőn esztergomban a komárom megyei levéltárban. a „levéltári beszélgetések”, címmel rendezett összejövetelen régi esztergomi bűnesetek iratanyagával ismertették meg az érdeklődőket. a levéltárnak több 17-18. századi per teljes anyaga van birtokában. /mti/

15.35/p

- 31 -

1610

felhasználható 17 órától

bb 58. bolgár barátsági hét székesfehérváron

vid/kz/ny -cz

1974 szeptember 23

bulgária felszabadulásának 30. évfordulója alkalmából bolgár-magyar barátsági hét kezdődött hétfőn székesfehérváron. a hazafias népfront városi bizottsága és a budapesti bolgár kulturális központ rendezésében barátsági nagygyűlést tartottak a pamuttex-til művek székesfehérvári gyárában, ahol dr. strasser györgy, a megyei pártoktatási igazgatóság vezetője és dr. sztojan radev, a budapesti bolgár kulturális központ igazgatója mondott beszédet.

a bolgár barátsági hét alkalmából hétfőn a székesfehérvári vörösmarty könyvtárban bolgár könyvkiállítás, az építők, pintér károly, művelődési otthonában pedig bolgár népi-és iparművészeti kiállítás nyílt. a különleges bőrárúk, kerámiák, szőnyegek és ajándéktárgyak tárlatát todor todorov, a budapesti bolgár kulturális központ igazgatóhelyettese nyitotta meg. a bolgár népi- és iparművészeti tárgyakat szeptember 28-ig a kiállításon megvásárolhatják a látogatók./mti/

-. -

felhasználható 19.00 órától

bb 59. kállai julia grafikusművész kiállítása

vid/kz/ny -cz

1974 szeptember 23

hétfőn békéscsabán a kulich gyula ifjusági és uttörőház tizek ifjusági klubjában v. kiss margit muzeológus megnyitotta kállai julia grafikusművész kiállítását. a tárlaton mintegy 25 reklámgrafika, plakát és tanulmányrajz látható./mti/

-. -

bb 61. a nácizmus üldözöttei

gk/ny hi -cz

1974 szeptember 23

nyugatnémet szervezetének /vvn/ 90 tagu csoportja budapestre érkezett. az ország nevezetességeivel ismerkednek, s találkoznak olyan magyarországi volt üldözöttekkel, akik a második világháború során német koncentrációs táborokban szenvedtek. itt-tartózkodásuk alkalmával koszorút helyeznek el a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában./mti/

15.50/ny

-32-

1615

bb 60. megnyílt az elektron-áruház, a lenin köruton

t kf/s/ny -cz

1974 szeptember 23

a ravill kereskedelmi vállalat - az alkatrész szaküzlet után - hétfőn villamoscikk áruházat nyitott a lenin körut 77 szám alatt. a 250 négyzetméter eladóterü és ugyanennyi raktárral rendelkező elektronáruház könnyűhíradástechnikai cikkeket, televíziót, magnetofont, lemezjátszót, erősítőt, valamint lakásvilágítási cikkeket és elektromos háztartási készülékeket, vasalót, hűtőgépet, porszívót, tüzhelyet, forróvíz-tárolót, stb. hoz forgalomba. a szaküzletnek 14 millió forintos árukészlete van, és évi 70-80 milliós forgalom kulturált szakszerű lebonyolítására készült. mintha után árusítanak s a vásárolt berendezéseket díjtalanul házhoz szállítják, s üzembehelyezve, működés közben adják át a vevőknek.

dr. gazda tamás, a ravill vezérigazgatója, az mti munkatársának elmondotta, hogy a vállalat fő hivatása továbbra is a kiskereskedelem zavartalan áruellátása. a ravill új áruházát a vállalat kirakatának szánta; mintaboltá, az ország legjobb üzletévé szeretné fejleszteni egyrészt a gazdag választékkal - jelenleg a boltba például 350 féle csillár, világítótest, kapható - másrészt a szakszerű kiszolgálással. az áruház nem versenytársa a sokezer hasonló szaküzletnek, de szeretné példát mutatni a kiskereskedelemnek, amely egyébként az áruházban kapható cikkeket bármikor megrendelheti a vállalatától./mti/

-. -

bb 62. megalakult az országos közművelődési tanács

s/ny hi -cz

1974 szeptember 23

hétfőn a parlament delegációs termében alakuló ülést tartott az országos közművelődési tanács. aczél györgynek, a kormány elnökhelyettesének, a tanács elnökének megnyitóját után a tanács megvitatta és elfogadta ügyrendejét, és az 1975. júniusáig szóló munkatervet./mti/

-. -

bb 64. a magyar vöröskereszt

tr/ny hi -cz

1974 szeptember 23

meghívására hétfőn budapestre érkezett az ndk vöröskereszt kéttagu küldöttsége. a delegáció egyhetes magyarországi tartózkodása során megismerkedik vöröskeresztes szervezeteink tevékenységével./mti/

15.50/ny

-33-

1618

bb.63. szovjet mezőgazdasági szakkönyv-kiállítás a kertészeti egyetemen

t kg/tr/p sl -cz

1974. szeptember 23.

hétfőn dr. sárkány pál, a mezőgazdasági kiadó igazgatója és kobiljakov leonyid mihajlovics, a moszkvai kolosz mezőgazdasági kiadó irodalmi vezetője szovjet mezőgazdasági szakkönyvkiállítást nyitott meg a kertészeti egyetem aulájában. a megnyitón résztvett váncsa jenő mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter-helyettes is .

a budapesten most első alkalommal megrendezett kiállítás része a mezőgazdasági kiadó és a kolosz kiadó közötti együttműködésnek, amely elősegíti, hogy a két ország mezőgazdasági szakemberei a kiadványok átvételén fordításán keresztül rendszeresen tájékozódjanak egymás mezőgazdasági eredményeiről, az új technológiákról, a korszerű termesztési eljárások bevezetésének tapasztalatairól. most kilenc témakörben több mint 400 szakkönyv ad képet a szovjet mezőgazdaság legújabb eredményeiről, egyebek között a növényvédelemben, az állategészségügyben és a növénynevelésben. az orosz nyelvű kiadványok tartalmáról magyar tájékoztatók adnak áttekintést.

a kolosz a szovjetunió egyik legjelentősebb kiadója évente 34 féle folyóiratot, különböző kiadványokat, ismertetőket jelent meg, összesen mintegy hatvanmillió példányban. a bemutatón szereplő könyvek közül előreláthatóan újabbakat is lefordítanak magyar nyelvre a mezőgazdasági kiadó szervezésében. a két kiadó vezetői további együttműködések elősegítésére kidolgozták már a közös kiadványok távlati terveit is. a közös szakirodalom segítséget nyújt majd a mezőgazdászoknak egymás eredményeinek még szélesebb körű megismeréséhez.

a kiállítás október 1-ig várja a látogatókat a xi. kerület villányi út 29-31 alatt ./mti/

bb.65. sikeres magyarországi

tr/p hi hgy

1974. szeptember 23.

vendégszereplés után hétfőn elutazott hazánkból a varsói teatr polski társulata ./mti/

16.00/p

-34-

16²⁰

bb.66. ujbpesti ifjusági napok

gg/p hi hgy

1974. szeptember 23.

a kisz iv. kerületi bizottsága és az ujbpesti kisz szervezetek szeptember 23-a és 29-e között változatos programmal várják a fiatalokat. az ifjusági napok ünnepélyes megnyitója hétfő délután volt a iv. kerületi tanács disztermében. „nyitott kapuk”, címmel naponta más-más üzembe szerveznek látogatást, így például a magyar pamutiparban, a duna cipőgyárba, a chinoin gyógyszergyárba és a hps-be. kiállítások, szavalóverseny, szakmai vetélkedők, sportversenyek teszik teljessé a programot. szombaton társadalmi munkaakcióban vesznek részt a kerületi fiatalok, vasárnap délelőbb gyebek között beat-hangverseny lesz az alkotmány moziban./mti/

-.-

bb.67. jumzsagijn cedenbal,

tr/p hi hgy

1974. szeptember 23.

a mongol népi forradalmi párt első titkára, a nagy népi hurál elnökségének elnöke jugoszláviai látogatásáról hazatérőben átrepült hazánk felett, és táviratban üdvözölte kádár jánost, az mszmp kb első titkárát, és losonczi pált, az elnöki tanács elnökét. /mti/

-.-

bb 68. urbán ernő

pá/ny hi hgy

1974 szeptember 23

kossuth díjas író hamvasztás előtti bucsuztatása szeptember 26-án, délután 1 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

-.-

bb 69. i.n. krapivin

ol/mné/ny ie hgy

1974 szeptember 23

a szovjetunió cellulóz-és papiripari miniszterhelyettese hétfőn budapestre érkezett. résztvesz a magyar-szovjet tudományos műszaki együttműködési egyezmény aláírásának 25. évfordulója alkalmából kedden megnyitó papiripari és cellulóz szimpóziumon. a ferihegyi repülőtéren sárosi sándorné könnyűipari miniszterhelyettes fogadta./mti/

16.30/ny

-35-

17⁰⁰

bb 70. japán virágkötészeti bemutató budapesten

t me/gg/ny hi hgy

1974 szeptember 23

japán virágkötészeti szakemberek - akik kelet-európai körutjuk során látogattak magyarországra - hétfőn délután a magyar optikai művek művelődési központjában bemutatót tartottak a budapesti és vidéki kertészeti vállalatok, termelőszövetkezetek szakemberei részére.

dr. radó dezső, a fővárosi kertészeti vállalat igazgatója ismertette az ikebana, az évszázados japán virágelrendezés művészetét, amelynek mint mondták, alapelve: a szépség bárhol fellelhető, ahol nincs mesterkélttség, a természet szépségét meg kell látni, és azzal kell kifejezni, ami éppen rendelkezésünkre áll. kimiko tsukuda, a tokiói ohara iskola igazgatónője és tanársegéde, hiroko yugeta bemutatta a világhírű japán iskola sajátos stilusú virágkompozícióit. pontosabban: miként kell virágszálakat, ágakat, bogyókat edénybe helyezni, hogy azok az évszaknak, az ünnepeknek, alkalomnak megfelelően a lakás, környezetünk természetes, szép díszei lehessenek./mti/

-. -

bb 71. tv készüléket kap a magyar- szovjet együttműködési kiállítás 200.000-1k látogatója

i kg/gk/ny ie hgy

1974 szeptember 23

naponta tizezrek keresik föl a magyar-szovjet tudományos-műszaki együttműködés kiállítását. különösen a hét végén növekedett ugrásszerűen a forgalom, csaknem kétszer annyira ismerkedtek a szovjet tudomány eredményeivel, mint a hétköznapokon. a vendégek közül sokan vidékről érkeztek, s az őszi vásár megtekintését programjukban összekötötték ezzel a kiállítással.

a legnagyobb az érdeklődés az erőmű-makettek, a napelemek és a nagyteljesítményű szovjet számítógép iránt, de rendszerint a vendégek karéja övezi a lézer-lőteret és a hold-járó járművet is. a kiállítás rendezősége már készül a 200 ezredik látogató fogadására, szovjet televíziókészüléket ajándékoznak majd neki. előreláthatólag a hét közepén adhatják át az értékes ajándéktárgyat./mti/

16.40/ny

-. -
-36-

1405

k

bb.72. államigazgatási vezetők továbbképzése

i ol/pá/p ie hgy

1974. szeptember 23.

dobogókőn hétfőn megkezdődött az országos vezetőképző központ új oktatási évének első népgazdaságirányítási tanfolyama, amelyen minisztériumok és országos hatáskörű szervek felsőszintű vezetői vesznek részt. az okk által szervezett, jelenlegi hetedik népgazdaságirányítási tanfolyam hallgatóival együtt összesen 220-ra emelkedik a felsőszintű államigazgatási továbbképzésben eddig részt vett vezetők száma ./mti/

-. -

bb.74. diplomáciai hírek

tr/p hi hgy

1974. szeptember 23.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, losonczy pál, az elnöki tanács elnöke, fockjenő, a minisztertanács elnöke, apró Antal, az országgyűlés elnöke és puja frigyés külügyminiszter bucsulátogatáson fogadta p. sagdarszurent, a mongol népköztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben végleg elutazik magyarországról.

x x x

johannes kneppelhout, a holland királyság új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete budapestre érkezett. a repülőtéren toth raymond, a külügyminisztérium protokoll osztályának helyettes vezetője fogadta./mti/

-. -

bb.75. köszönetnyilvánítás

hi/p hgy

1974. szeptember 23.

köszönetet mondunk a párt, a kormány, a társadalmi szervek képviselőinek, az 1919-es veteránoknak, a kun béla nevet viselő szocialista munkásbrigádok és iskolák küldötteinek, a régi és új elvtársaknak, barátoknak, akik édesanyánk temetésén személyes részvételükkel igyekeztek enyhíteni fájdalmunkat; köszönet az orvostovábbképző intézet munkatársainak, azoknak, akik csaknem másfél esztendőn át oly hűséges odaadással mindent megtettek nagybeteg anyánkért; és köszönet azoknak, akik hazánkból és külföldről küldött táviratok és levelek százaival fejezték ki kun béla özvegye halálakor érzett bánatukat.

kun és hidas család

/mti/

16.55/p

-. -
-37-

1805

bb.73. a finn szociáldemokrata párt küldöttségének látogatása az mszmp kb székházában

s/p hi hgy

1974. szeptember 23.

a finn szociáldemokrata párt küldöttsége - kalevi sorsa főtitkár, sulo penttila:, a politikai bizottság tagja és rauno viemerö, a párt külügyi osztályának vezetője - szeptember 23-án látogatást tett az mszmp központi bizottságának székházában. kalevi sorsát fogadta kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára. a küldöttséggel megbeszélést folytatott biszku bóla, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára. a megbeszélésen résztvett dr. berecz jános, a külügyi osztály vezetője és horn gyula, osztályvezető-helyettes.

az őszinte, baráti légkörben lezajlott tárgyalásokon a két párt képviselői kölcsönösen tájékoztatták egymást pártjaik helyzetéről. véleménycserét folytattak az időszerű nemzetközi kérdésekről. hangsúlyozták az európai népek és országok biztonságáért és együttműködéséért küzdő társadalmi erők és mozgalmak, így a munkáspártok aktivitásának és összefogásának fontosságát. nagy jelentőséget tulajdonítanak a munkásosztály különböző pártjai közötti párbeszédnek és a dolgozó tömegek politikai és gazdasági érdekeit szolgáló közös akcióknak. támogatják az európai szakszervezeteknek az együttműködés fejlesztésére, az egység létrehozására és megszilárdítására irányuló törekvéseit, amelyek nézetük szerint hozzájárulnak a szakszervezetek össz-európai értekezletének megrendezéséhez is.

a két párt képviselői szolidaritásukról és további aktív támogatásukról biztosították a fasiszta junta ellen küzdő chilei hazafiakat. kifejezték reményüket, hogy a fasiszta rendszerek bukása után portugália, és görögország továbbhalad a demokratikus átalakulás útján.

a megbeszélés során áttekintették a két párt kapcsolatait. egyetértettek abban, hogy a kontaktusok mindkét fél számára hasznosak, hozzájárulnak a két nép barátságának erősítéséhez, a munkáspártok nemzetközi együttműködésének fejlesztéséhez. szükségesnek tartják a rendszeres felsőszintű megbeszéléseket és megállapodtak az együttműködés további fejlesztésében./mti/

--

17.30/p

-38-

18/5

bb.76. váljanak a népfrontklubok a közművelődés fórumaivá -népfronttanácskozás szolnokon

vid/p fm hgy

1974. szeptember 23.

váljanak a népfrontklubok a közművelődés fórumaivá, - hangoztatták hétfőn szolnokon azon a népfronttanácskozáson, ahol a mozgalom keretében működő ötvenkilenc klub helyzetét, mozgalmi szerepét vitatták meg. lerch józsefné, a hazafias népfront országos tanácsa mozgalmi és tömegpolitikai osztályának csoportvezetője vitaíndítójában arról szólt, hogy a hazafias népfront ötödik kongresszusának állásfoglalása jelentős politikai, mozgalmi szerepet szán a kluboknak és különösen hangsúlyozza a közművelődés szélesítésének fontosságát. a tanácstagok, nyugdíjasok, nők, kertbarátok második otthonai, a népek közötti barátságot ápoló klubok kiválóan alkalmasak arra, hogy a legkülönbözőbb rétegeknek biztosítsa az öntevékeny művelődést, a kötetlen nevelési módszereket, a szocialista embertípus formálását. szolnok megyében is számos jó példa bizonyítja a klubok szerepének fontosságát. a szolnoki barátság klubban például rendszeres kiállításokat, baráti találkozókat, politikai, társadalmi vitafórumokat tartanak. a karcagi nőklub színhelye a magyar-szovjet asszonytalálkozóknak, külpolitikai fórumoknak, népművészeti bemutatóknak, irodalmi esteknek. a népfront és a művelődési házak közös patronálásával működő klubok az új évtől kezdődően működési szabályzatot készítenek, házirendet és munkatervi programot készítenek. ebben a programban központi szerepet kapnak a közművelődési rendezvények, foglalkozások, kezdeményezik, hogy a klublátogatók hozzájuthassanak a könyvekhez, folyóiratokhoz, résztvevői legyenek irodalmi esteknek, baráti találkozóknak./mti/

--

bb..78. a magyar-csehszlovák barátsági hét tolna megyében

vid/p fm hgy
bb

1974. szeptember 23.

hétfőn tolna megyében magyar-csehszlovák barátsági hét kezdődött. a babits mihály megyei művelődési központban k. balog jános, a tolna megyei levéltár igazgatója, a hazafias népfront megyei bizottságának alelnöke és oldrich tesarik, a budapesti csehszlovák kultúra igazgatója megnyitotta a szlovák nemzeti felkelés harmincadik évfordulója alkalmából rendezett vándorkiállítás. a szekszárdi művészmoziban pedig dr. kolombusz lászlóné, a hazafias népfront tolna megyei bizottságának elnöke nyitotta meg a csehszlovák filmhetet, amelynek során megyeszerte csaknem ötven filmet mutatnak be. á

este a babits mihály megyei művelődési központban került sor a barátsági hetet megnyitó diszünnepségre, amelyen résztvett k. papp józsef, az mszmp tolna megyei bizottságának első titkára. csajbók kálmánnak, a hazafias népfront tolna megyei bizottsága titkárának bevezetőjét követően szabópal Antal, a tolna megyei tanács elnöke mondott ünnepi beszédet, majd felszólalt dr. václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete./mti/

/17.45/p

--
-39-

18/26

bb.77. kedvező tapasztalatok a tanácstörvényről
- a budapesti képviselőcsoport ülése

t tf/pá/p hi hgy

1974. szeptember 23.

dr. vida miklós vezetésével hétfőn - a budapesti népfront bizottság székházában - ülést tartott az országgyűlési képviselők fővárosi csoportja. az eseményen - amelyen részt vett dr. papp lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnöke is - a parlament őszi ülészakára készülődés jegyében szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke tájékoztatást adott a tanácstörvény végrehajtásának budapesti tapasztalatairól.

átfogóan kedvezőnek mondta szépvölgyi zoltán a törvénnyel kapcsolatos tapasztalatokat mind a tanácsapparátus dolgozói, mind a lakosság részéről. elmondta, hogy a törvény megjelenése óta jelentős mértékben megnőtt a tanácsok és a végrehajtó bizottságok szerepe. mind hathatósabb képviselői a tanácsi szervek a lakosság érdekeinek, ugyanakkor felelős gazdái, elősegítői a maguk hatáskörében az állami célkitűzések megvalósításának.

a törvényben foglaltak végrehajtása átgondolt munka, éves tervek alapján történik. a fővárosi tanács rendszeresen napirendre tűzi a budapestiek életével, a főváros helyzetével, fejlődésével kapcsolatos legfontosabb kérdéseket. ilyen témák között említette meg szépvölgyi zoltán, hogy az utóbbi időszakban megtárgyalték a kereskedelmi hálózat fejlesztését, a budapestiek közművelődési lehetőségeit, az egészségügyi feladatokat, az ingatlankezelést, a kerületi tanácsok szociálpolitikai tevékenységét, az általános iskolák oktató és nevelőmunkáját.

sajátos helyzetben van a főváros tanácsi apparátusa azáltal, hogy két szinten, fővárosi és kerületi szinten működnek a tanácsok és szerveik. természetesen a fővárosi tanács nemcsak összbudapesti, hanem kerületi feladatokkal is foglalkozik: a lakásépítés, a közlekedés-, a közműfejlesztés és más ilyen témák tehát kétszeresen fontos teendőket jelentenek. a főváros vezetői az egyes városrészeket közelről érintő témákban a döntések meghozatala előtt mindig kikérik, meghallgatják a kerületi tanácsok véleményét. az utóbbi időszakban számos tevékenységi kör kerületi hatáskörbe került, például az ingatlankezelő vállalatok irányítása, a lakóházfenntartás, ezenkívül alapfokú intézményeket is irányítanak a tanácsapparátusok a kerületekben, és bizonyos fejlesztésekről - például iskolákkal, óvodákkal, bölcsődékkal kapcsolatban - is ott döntenek.

/folyt köv ./
17.55/p

-40-

1830
p

bb.77. kedvező....foltyt/p

ami a tanácsok szakigazgatási munkáját illeti, szépvölgyi zoltán kedvezőnek minősítette a fővárosi tanácsnál a főosztályok összevonásával, az új szakigazgatási szervezet kiépítésével kapcsolatos tapasztalatokat. egyszerűbb lett ezáltal a munka, korszerűbb a főosztályi szervezet, ügyrend, áttekinthetőbb a feladat- és hatáskör. fővárosi szinten 9 állandó bizottság segíti a tanácsi munkát, most van napirenden, hogy újabb három ilyen testületet hívjanak életre: sport-, oktatás-közművelődési és ifjúsági állandó bizottságot.

gyümölcsöző együttműködést épített ki a fővárosi tanács - szintén a tanácstörvény szellemében - a nem tanácsi szervekkel, társadalmi szervezetekkel. a hazafias népfront fővárosi bizottsága, a szakszervezetek budapesti tanácsa, a budapesti kisz bizottság igen jó tanácsi partnernek bizonyul. sokrétűen alakulnak a lakossággal való érintkezés formái, fórumai. az v. ötéves terv ugynevezett ágazati koncepcióit például -öt témában - tanácsi kezdeményezésre népfront rendezvényeken vitatják meg, véleményeztetik.

az országgyűlési képviselőkkel is eredményes munkakapcsolatokat ápol a fővárosi tanács: a parlament budapesti tagjait rendszeresen meghívják a tanácsülésekre, s hasonló gyakorlat alakult ki a kerületekben is ./mti/

--

bb.79. az európai ifjúsági szervezetek

pá/p hi hgy

1974. szeptember 23.

konzultatív tanácskozása a magyar ifjúság országos tanácsának szervezésében hétfőn kezdődött balatonalmádiban. a tanácskozás a demokratikus ifjúsági világszövetség és az európai ifjúsági tanács képviselői vesznek részt./mti/

--

bb.83. elutazott kalevi sorsa

t bc/pá/p hi hgy

1974. szeptember 23.

kalevi sorsa, a finn köztársaság miniszterelnökét hétfőn a délutáni órákban gépkocsival elutazott hazánkba bécsebe.

bucsuztatására megjelent fock jenő, a minisztertanács elnöke és felesége, valamint biszku béla, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára ./mti/

--

18.10/p

-41-

1840
p

J és felesége

ébb 80. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától
18 óráig

ny hgy

1974 szeptember 23

24. ózdi munkasiker
25. szakmunkás tanulók az ndk-ba
26. naiv képzőművészek tárlata
27. kedvezmények turistáknak
28. közlekedési kormányküldöttség
29. szüret
30. indiai miniszter focknál

31. új tantermek
32. meghalt rados dezső
33. legfelsőbb bíróság küldöttsége
34. elhunyt matuk józsef
35. ságváry emléktúra
36. őszi eső
37. ny
gyszüret
38. bányászati kutató intézet jubileuma
39. flórajegyzék
40. szlovák egészségügyi küldöttség
41. fogászati vándorgyűlés
42. unesco vezető
43. utügyi konferencia
44. pedagógus szakszervezet küldöttsége
45. halálos balesetek
46. agyonütötte fivérét
47. magyar-szovjet atom-és villamosenergiái ülészak
48. paradicsommag
49. karakas lászló az ndk-ba
50. kedvez az esőzés
51. magyar-csehszlovák vízügyi tárgyalások
52. kgst erdészeti tanácskozás
53. csillagászati hét
54. 25. színház belgrádba
55. uttörők szabadságtüze
56. csepeli napok
57. a bolgár barátsági hét
58. levéltári napok
59. kállai julia kiállítás
60. elektron áruház
61. nácizmus üldözöttei szervezete
62. közművelődési tanács
63. szovjet mezőgazdasági szakkönyvkiállítás
64. ndk-vöröskereszt küldöttség

/folyt köv/
18.15/ny

-42-

1850

bb.81. megjelent a fáklya legújabb száma

i me/pá/hi hgy

1974. szeptember 23.

a szovjet -magyar baráti társaság lapjának legfrisebb számában alekszandr pevznyer, a közgazdasági tudományok kandidátusa a szocialista termelési integráció címmel a termelés koncentrációjának folyamata objektív jelenség, amely minden fejlett országban végbemegy. a szocializmusban tervszerűen, irányítottan, gazdaságilag célszerűen. kiemeli: a szocialista társadalomban a termelés koncentrációja egyaránt szolgálja mind az adott iparág munkásainak, mind pedig termékeik fogyasztóinak érdekeit. a továbbiakban kifejti, miként történik a termelés koncentrációja a szovjetunióban, ahol az ipari, építőipari, a mezőgazdasági, szállító- és egyéb vállalatok százezrei tevékenykednek.

a szajáni körkép című fényképes riport elvezeti az olvasót dél-szibériába, a szaján hegység és a jenyiszej folyó vidékére, ahol gyors ütemben fejlődik az ipar és a mezőgazdaság a helyi erőforrások, természeti adottságok révén. a körkép bemutatja a vidék ipari és szociális létesítményeit, s jelzi a fejlődés távlatait. a mezőgazdaság fejlesztésének távlati határtalanok itt, s szaján az óriási angari-jenyiszeji iparvidék gyöngyszeme is lesz -írja a szerző.

a sikertelen balkáni változat címmel v.i.fomin ezredes, a szovjetunió honvédelmi minisztériuma hadtörténeti intézetének tudományos főmunkatársa folytatja a lapban korábban megkezdett sorozatot azzal a céllal, hogy megismertesse az olvasókkal azokat a legfontosabb katonai és politikai jellegű eseményeket, amelyek közvetlenül Magyarország felszabadítása előtt és alatt történtek a déli frontszakaszokon.

a szovjet tudomány és technika újításairól, művészeti és sport-eseményeiről is tájékoztat a fáklya száma ./mti/

18.25/p

-43-

a termelés koncentrációjáról ír. Többek között megállapítja, hogy

t 1400

bb.82. a tanácstörvény végrehajtásának tapasztalatairól tárgyal-
tak a komárom,baranya,szolnok és bács-kiskun megyei képviselőcso-
portok

ö vid/fm/mné/p fm hgy

1974. szeptember 23.

hétfőn több megyei képviselőcsoport tárgyalta a tanácstörvény
végrehajtásának tapasztalatairól.

az országgyűlési képviselők komárom megyei csoportja kisbéren
tartotta ülését, amelyen részt vett dr. varga józsef, a miniszter-
tanács tanácsi hivatalának elnökhelyettese is. az ülésen az a vé-
lemény alakult ki, hogy a tanácstörvény és az azt követő végrehajtá-
si rendeletek, jogszabályok élénkebbé, öntevékenyebbé tették a taná-
csok munkáját. önállóságuk nagymértékben növekedett és ez jelentős
anyagi, politikai erőket szabadított fel. ezeket - a helyi igények
figyelembevételével - a központi célkitűzések megvalósításának szol-
gálatába állították. a helyi igények figyelembevételének szüksé-
gességét jól példázza kisbér helyzete, ahol néhány évvel ezelőtt
még az ipartelepítés okozott gondot, ma pedig a kialakuló ipari köz-
pont igényeinek megfelelő körülményeket kell a tanácsoknak megterem-
teniük.

az országgyűlési képviselők baranya megyei csoportja pécsen,
a megyei tanácsházán tartotta ülését. első napirendi pontként dr.
nagy-józsef, a megyei pártbizottság első titkára ismertette a ba-
ranya megyei pártvégrehajtó bizottság állásfoglalását az országgyű-
lési képviselők és a megyei csoport munkájával kapcsolatban. a vb
megállapítása szerint a képviselők munkájának tartalma és módsze-
re fejlődött, igazodott az országgyűlés munkaprogramjához, a megye
a választókerületek előtt álló feladatokhoz. a képviselők olyan
fontos témákban hallatták szavukat, mint például a szénbányászat
helyzetének felülvizsgálata, baranya iparszerkezetének megváltoz-
tatása, a pécsi városi lakáskeret és az ezzel kapcsolatos
pénzügyi forrás növelése, az árvízvédelem korszerűsítése, a dráva
hajózhatóvá tétele, a rossz termőhelyi adottsággal rendelkező tsz-
ek állami támogatása. - második napirendi pontként horváth lajos,
a megyei tanács elnöke ismertette a tanácstörvény végrehajtásának
baranyai tapasztalatait. elmondotta, hogy az új tanácstörvény ba-
ranyában is gyorsította a tanácsi munka fejlődését, bár ez a megye
sajátos körülményei miatt nem mindenütt egyformán következett be.
ilyen okok: az egyoldalú iparszerkezet kedvezőtlen hatása, az e-
gyes települések lakosainak életszínvonalkülönbsége, a település-
szerkezet aprófalvas jellege. mindez a tanácsi szerveket az erők és
eszközök fokozott koncentrálására készíti. határozott fejlődést
mutat a tanácsszervek és a lakosság kapcsolata, ami annak az ered-
ménye, hogy a tanácsok napirendre tűztek fontos társadalompoliti-
kai kérdéseket. ennek következtében javultak a városokban a nők
elhelyezkedési lehetőségei, mozgalom indult a gyermekintézmények
fejlesztésére. a korábbi évek 22-24 millió forintos átlagával szem-
ben tavaly a baranya megyében végzett társadalmi munka értéke meg-
közelítette a 33 millió forintot.

/folyt köv ./
18.35/p

-44-

bb.82. tanácstörvény....folyt /p

a szolnok megyei képviselőcsoport jászberényben, az aprító-
gépgyárban tartotta tanácskozását. a képviselők meghallgatták dr.
hegedüs lajosnak, a megyei tanács elnökének tájékoztatóját a ta-
nácstörvény végrehajtásának szolnok megyei tapasztalatairól. a
felszólalók hangoztatták: a tanácstörvény jó alapot teremtett az
államélet korszerűsítésére, a tanácsok népképviselői, önkormányza-
ti és államigazgatási jellegének erősítésére. a megnövekedett ha-
táskörű tanácsok sikeresen oldják meg a iv.ötéves terv politikai,
gazdasági és kulturális célkitűzéseit. az ipar, a mezőgazdaság, a te-
lepülések általános fejlesztéséhez az állampolgárok széleskörű
támogatását élvezik akik megyeszerte nagyértékű társadalmi munká-
val járulnak hozzá az új bölcsődék, óvodák, iskolák, utak, művelődé-
si házak építéséhez.

az országgyűlési képviselők bács-kiskun megyei csoportja
kecel nagyközségben ülésezett. megtárgyalták a tanácstörvény vég-
rehajtásának tapasztalatait, az országgyűlés soronkövetkező ülés-
szakának előkészületeit, továbbá tájékoztak bács-kiskun megye gyü-
mölcsstermesztésének helyzetéről. /mti/

--

bb 84. napirenden: a tanácstörvény végrehajtásának tapasztalatai,
s a külkereskedelmi törvénytervezet - országgyűlési bizottságok
ülése

t pr/gg/ny hi -hgy

1974 szeptember 23

a tanácstörvény elvei és rendelkezései beváltak, helyességü-
ket a gyakorlat, az élet igazolta - állapította meg hétfői ülésén
az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága. a
dr. gonda györgy elnökletével megtartott tanácskozáson - amelyen
részt vett péter jános, az országgyűlés alelnöke és dr. katona
zoltán, a legfőbb ügyész első helyettese is - a képviselők az ő-
szi ülészak várható témájáról, a tanácstörvény végrehajtásának
tapasztalatairól tájékoztak.

dr. papp lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsi hivatalá-
nak elnöke vitaindító előadásában emlékeztette a képviselőket, hogy
az 1971. évi 1. számú törvény - sorrendben a harmadik tanácstör-
vény - alapvető célja kettős volt: a magasabb színvonalú, korsze-
rűbb tanácsi munka kereteinek megteremtése, valamint a tanácsok
tevékenységében a szocialista demokrácia további szélesítésének
biztosítása. / a bizottság egyébként alapos ismerője a témának, hi-
szen nagy része volt a törvény kimunkálásában, paragrafusainak ha-
tását azóta is nyomon kísérte, s az összegyűjtött tapasztalatokról
1972-ben is eszmecserét folytatott a tanácsi hivatal elnökével. /

/folyt köv/
18.40/ny

-45-

1810

bb 84. / napirenden a1folyt/ny

a tanácsok munkája az elmúlt három esztendőben eredményesen fejlődött, nem utolsósorban azért is, mert a kellő feltételeket a társadalom általános fejlődése, a közügyekért érzett állampolgári felelősség növekedése megteremtette. a törvény egyetlen paragrafusa sem szorul módosításra, ami természetesen nem jelenti azt, hogy nem indokolt felülvizsgálni néhány végrehajtási rendelkezést.

a tanácsok munkájában mind határozottabban tükröződnek azok a kedvező folyamatok, amelyeket a törvény követelményként fogalmazott meg. így egyebek között fokozódott a tanács-testületek meghatározó szerepe, a kezdeményezőkézség, az önállóság és a felelősség, nőtt a lakosság részvétele a helyi feladatok megoldásában, szorosabbá vált a nem tanácsai szervekkel való együttműködés, megváltozott, illetve bővült a tanácsai tisztségviselők szerepköre. a tapasztalatok is igazolják, hogy a tanácsok többsége jól él a meg-növekedett önállósággal, hatáskörrel, ugyanakkor tervszerűbb a központi célok megvalósítása is. a tanácsok államigazgatási tevékenysége egészségben eredményes, a hatósági ügyintézésre a törvényesség jellemző. egyszerűsödött a helyi államigazgatási szervezet, s a lakosság ügyeinek intézése most már zömmel a helyi szervek hatáskörébe tartozik. / sajnos, a döntést megelőző eljárás még gyakran nehézkes, bürokratikus/. minden állampolgár tapasztalhatja, hogy a tanácsok egyre több feladatot vállalnak, látnak el az állami célok helyi megvalósításában, a települések fejlesztésében, a lakosság életkörülményeinek javításában.

dr. papp lajos részletesen elemezte, miként töltik meg tartalommal népképviselői-önkormányzati funkciójukat a tanácsok, hogyan gazdálkodnak, mi jellemzi tervező, fejlesztési és fenntartási munkájukat, s nyomatékosan szólt államigazgatási tevékenységükről, ezen belül is a hatáskörök felülvizsgálatáról, a hatósági-igazgatási munkáról.

az előterjesztést követő vitában a képviselők egyöntetű véleménye volt, hogy alapvetően jól vizsgázott a törvény, jól vizsgáztak végrehajtói, a tanácsok. igaz ez még akkor is, ha akad a szakigazgatási tevékenységben, tulszabályozott, terület, s akkor is, ha az összességében eredményes munka színvonala még nem

eg3,11

eg3: egyenlő a különböző tanácsok között.

/folyt köv/
18.45/y

-46-

1915

bb 84. / napirenden a2.folyt/ny

központi témája volt az eszmecserének: hogyan tudnák hathatósabban, koncentráltabban hasznosítani esztendőnkig gyűjtögetett fel-ujítási összegeiket a tanácsok. elhangzott olyan vélemény, hogy nem vált be a szabályozásnak az a módja, hogy kisebb tanácsok és intézmények is külön felújítási alapot képezhetnek, de hoztak fel jó példát az ellenkezőjére is. többen javasolták: lehetővé kellene tenni, hogy a tanácsok bankjában gyűjtött pénzt - kölcsönképpen - más községek tanácsai is felhasználhassák, ha a ,, be-téttulajdonos,, nyilatkozik; terveit szerint ezt a summát csak 2-3 esztendő múlva tudja -kivánja elkölteni.

a képviselők szóváltották: a kisajátításoknál az államigazgatásban meg van szabva a legmagasabb ár, jóllehet az így megítélhető kártérítés meg sem közelíti a tényleges értéket. ezért van aztán az, hogy az érdekeltek rendre a bírósághoz fordulnak, ahol a kisajátítás összegének felemelését perelő keresztnéknak az esetek túlnyomó többségében helyt adnak. a még elvégzendő feladatok között említették a bizottság tagjai: javítani kell a társközségekben a tömegpolitikai munkát, növelni kell a községi tanácsok dolgozóinak szakképzettségét.

a tanácsotörvény megalkotásakor bizony voltak még aggodalmaskodók: vajon a községi tanácsok jól tudnak-e majd élni új hatáskörükkel, intézmény-fenntartó szerepükkel. azóta bebizonyosodott: a tanácsok jó gazdái területük intézményeinek, közöttük az iskoláknak. a vitában győr-sopron megyei példa hangzott el: a tanácsok rendszeresen többet vállalnak a köteleességüknél, s ha kell, társadalmi erőket is mozgósítanak az oktató-nevelőmunka feltételeinek javítására. nem feledkeznek meg az iskolákról akkor sem, ha többletpénzek felhasználásáról kell döntenie. evvel kapcsolatban kérték a képviselők: a bevételi terv többletéből kiszakítható pótelőirányzatot az iskolák ne az év vége felé kapják meg, amikor már nehéz elkölteni.

a vitában felszólt bartha jános, dr. antalfy györgy, dr. nezvál ferenc, szokola károlyné dr., tóth szilveszterné, pongrácz imréné, dr. mátyay pál, dr. szép zoltán, és imri gyula országgyűlési képviselő.

/folyt köv/
18.55/ny

-47-

1920

bb 84. / napirenden a....3.folyt/ny

a bizottság délután - palkó sándor elnökletével - a kereskedelmi bizottság együttes ülésen folytatta munkáját. a tanácskozásán részt vett és felszólalt apró Antal, az országgyűlés elnöke és dr. szilbereky jeno igazságügyminiszterhelyettes is. a délutáni ülés napirendjén a külkereskedelemtől szóló törvényjavaslat szerepelt - a témáról dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter tartott előadást.

mi indokolja a külkereskedelmi törvény megalkotását? a külkereskedelem szerves része a népgazdaságnak, jelentősége az elkövetkező években tovább fokozódik, így a törvényi szabályozást mindenekelőtt a népgazdaságban betöltött jelentős, növekvő szerepe teszi szükségessé. a külkereskedelemre vonatkozó jogszabályok meglehetősen szétszórtan találhatók meg, összefoglalásuk népgazdasági érdek, már csak azért is, mert a paragrafusok egységbe foglalása az egységes értelmezést is szolgálja. a törvénytervezet amely várhatóan ugyancsak az őszi üléshez kerül - csak az időtálló általános rendelkezéseket öleli fel, a gazdaságpolitika változásaitól fokozottabban függő részletkérdések szabályozását alacsonyabb szintű jogszabályokra hagyja.

a vitában felszólaló képviselők helyesnek, időszerűnek tartották a külkereskedelemtől szóló törvény megalkotását, s felelősségteljesen boncolgatták tervezett paragrafusait, rendelkezéseit. elemezték más törvényekkel való összefüggéseit, örvendetesnek minősítették az egységes gyakorlat kialakításában várható hatását, s bár kritikus szemmel vették górcső alá a passzusokat, egyetlen érdemben is módosító, a tervezett törvény lényegét érintő javaslat sem hangzott el. a bizottság döntött szövegpontosító, a jobb megértést célzó észrevételekről, köztük volt olyan, amelyik a törvény szövegében, s volt, amelyik a végrehajtási utasításban kapott helyet.

a külkereskedelemtől szóló törvénytervezet vitájában részt vett bodnár ferenc, kerkay andorné, dr. révay zoltán, molnár endre, pázsit árpád és marton jános./mti/

-. -

19.00/ny

-48-

1935

a szerkesztőségek figyelmébe !

mai bb .67. számú hírünk / jumzsagijn cedenbal.../ 1.bek.2-3.sorában a szöveg helyesen:

....jugoszláviai látogatására utaztában átrepült hazánk felett...

/mti/

-. -

bb.85. tanácskozás a magyar-szovjet erősáramu -ipari együttműködésről

pá/p sl hgy

1974. szeptember 23.

budapesten hétfőn megkezdődött a magyar-szovjet erősáramu munkacsoport 10. ülése. a két delegációt dr. heiczman jános kohó-és gépipari miniszterhelyettes, illetve j.n. zarobjan, a szovjetunió elektrotechnikai miniszterhelyettese vezeti. az ülésen az 1976-80-as időszakra szóló tervkoordináció kérdéseiről, továbbá az erősáramu ipar területén érvényben lévő gyártásszakszabványok egyezmény meghosszabbításáról tárgyalnak./mti/

-. -

bb.86. a mongol nagykövet bucsufogadása

t ro/pá/p hi hgy

1974. szeptember 23.

p. sagdarszuren, a mongol népköztársaság nagykövete hazánkból történő elutazása alkalmából hétfőn bucsufogadást adott a nagykövetségen. megjelent nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter és puja frigyas külügyminiszter, valamint politikai, társadalmi és gazdasági életünk számos ismert személyisége. ott volt a fogadáson a hazánkban akkreditált diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja is. /mti/

-. -

vbb 87. időjárásjelentés

pány hgy

1974.szeptember 23

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 23-án, hétfőn tovább tart a változékony idő

várható időjárás kedd estig: időnként felszakadozó felhőzet, elszórtan esővel, záporral, egy-két helyen esetleg zivatarral. mérsékelt, napközben megélénkülő, a dunántúlon helyenként megerősödő nyugati, délnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 15-20 fok között./mti/

19.10-/ny

-. -
-49-

1940

bb.88. a belpolitikai híreink jegyzéke 18.00 órától zárásig

p hgy

1974. szeptember 23.

- 81. a fáklya új száma
- 82. összefoglaló a megyei képviselőcsoportok üléséről
- 83. elutazott kalevi sorsa
- 84. országgyűlési bizottságok ülése
- 85. magyar-szovjet erősáramu együttműködés
- 86. mongol fogadás
- 87. időjárásjelentés
- 88. hírjegyzék /mti/

--

21.05/p

-50-

21.15

v é g e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő : koncz antal
szerkesztő: halasi györgy

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1. egyre eredményesebbek a magyar-szovjet egészségügyi kapcsolatok

i mir/pá/ny hi hgy

1974 szeptember 24

a gyümölcsöző és egyre jobban fejlődő magyar-szovjet egészségügyi kapcsolatokról tájékoztatták miskolczi pétért, az mti munkatársát az egészségügyi minisztériumban:

a magyar-szovjet egészségügyi kapcsolatok kialakulása hosszú időre nyúlik vissza. e kapcsolatok azonban lényegében az 1959-ben aláírt egészségügyi egyezmény után váltak rendszeressé és szervezetté. ekkor nyílt igazán széleskörű lehetőség egymás tapasztalatainak kölcsönös megismerésére. a két ország egészségügyi minisztériumai közötti munkatervek alapján azóta cseréljük ki rendszeresen a kölcsönös érdeklődésre számotartó tudományos és tájékoztató anyagainkat, a különböző eredményeinket bemutató, valamint a fertőző betegségekkel kapcsolatos statisztikai adatokat.

az együttműködés egyre tágabb lehetőséget biztosít az orvosok és egészségügyi dolgozók hosszabb-rövidebb időtartamu tanulmányutjaira; ezek során szakembereink olyan hasznos ismeretekre tesznek szert, amelyek hazai alkalmazása jelentősen hozzájárul az egészségügyi ellátás színvonalának emeléséhez. a szovjetunió ezirányú tapasztalatai már eddig is jelentős segítséget nyújtottak hazánkban a szocialista egészségügy megteremtéséhez. számos neves szovjet szaktanácsadó segítette ezt a munkát. petrovszkij akadémikus, a szovjetunió egészségügyi minisztere például - mint az orvostudományi egyetemünk professzora - maga is hosszabb időt töltött budapesten. az ő nevéhez fűződik egyebek között a magyar vértranszfúziós szolgálat megteremtése.

/folyt köv/

-1-

o